

Г.А. Филиппов (Ставрополь)

РАНЕЕ НЕ ОПИСАННЫЕ ШАШКИ ТЕРСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА

ЗАКОНЧИВШАЯСЯ в 1864 г. Кавказская война обнажила множество проблем Российской армии, в том числе и в вооружении казачьих войск, особенно Терского казачьего войска (далее ТКВ). Поскольку оно было малочисленнее соседнего Кубанского казачьего войска (далее ККВ), ему уделялось меньше внимания, чем кубанцам¹.

Кзаки были вооружены чем попало... Здесь и разнообразное оружие, состоявшее на вооружении Русской армии в различные годы, и европейские образцы, привезенные в качестве трофеев, а также приобретенные у торговцев, и изделия местных кавказских мастеров, полученные разным путем².

С целью упорядочения вооружения казаков командованием войска был размещен заказ на поставку холодного оружия на Златоустовской оружейной фабрике (далее ЗОФ). Этот заказ был сделан в 1886 г. и поступил в продажу в 1887 г.³. О более ранних заказах ТКВ на ЗОФ нам до сегодняшнего дня было не известно. И для этого существует ряд объективных причин: революционные события и последующая Гражданская война, которые проходили, в том числе, и на территории области Терского казачьего войска (Терская область). Поэтому часть архивных данных могла затеряться или была попросту уничтожена. В 2008 г. в частной коллекции нам удалось встретить интересную шашку, принадлежавшую Терскому казачьему войску, о чем свидетельствует травление на клинке картуша «ТКВ», выполненное готическим шрифтом в картуше (ил. 1).

Травление на этой шашке кардинально отличается от травления на такой же шашке, официально утвержденной и принятой на воору-



Ил. 1. Картуш «ТКВ» на шашке 1882 г.



Ил. 2. Картуш «ТКВ» на шашке начала 1900-х гг.



Ил. 3. Плоскость клинка на шашке 1882 г., противоположная плоскости с картушем «ТКФ»



Ил. 4. Картуш с аббревиатурой «ЗОФ» на шашке начала 1900-х гг.

жение в начале 1900 гг. Это хорошо известное и описанное оружие со слабоизогнутым клинком, с тремя долами (два узких, один широкий) и с площадкой с одной стороны плоскости клинка, на которой в растительном орнаменте в картуше способом травления готическим шрифтом нанесена аббревиатура «ТКВ» (ил. 2). С другой стороны

клинка, в таком же картуше, нанесены литеры «ЗОФ»⁴. На шашке, которую нам удалось изучить в 2008 г., на плоскости клинка, противоположной плоскости с картушем «ТКФ» какие-либо картуши отсутствуют (ил. 3).

Но самое интересное то, что на ее обухе есть надпись «Златоуст 1882 г.». А у пяты клинка есть приемочные клейма «П» и «С» в круге, которые также соответствуют этому году, в то время, как на последующих шашках стоят приемочные клейма, характерные для более поздних годов выпуска,⁵ и надпись на обухе отсутствует (вместо нее на другой стороне клинка стоит картуш с аббревиатурой «ЗОФ» и годом выпуска) (ил. 4).

В остальном, по геометрии, размерам, конфигурации клинка эта шашка является полностью идентичной той, которую позднее приняли на вооружение в ТКВ. Такой же трехдольный слабоизогнутый клинок с двумя узкими и одним широким долом и с характерной площадкой с одной стороны (на которой в картуше было нанесено травление «ТКВ»). Позднее, в 2010 г., нам удалось ознакомиться с еще одним клинком Терского казачьего войска, по всем параметрам схожим с предыдущими, за исключением того, что он имел две площадки под травление. Приемочные клейма на нем были такие же, как и на шашке 1882 г., т. е. «П» и «С» в круге. Это, по нашему мнению, говорит о том, что эта шашка принадлежит к выпуску 1880-х гг. Мы считаем, что именно она и является прообразом шашек ТКВ, принятых позднее на вооружение, так как это наиболее ранний известный нам образец, на котором присутствует картуш «ТКВ». Об этом, помимо приемочных клейм, говорят и две площадки, которые не встречаются на последующих образцах.

Мы склонны предполагать, что от площадки с одной стороны шашки отказались в дальнейшем с целью упрощения изготовления клинка, а значит, и удешевления производства. Таким образом, по нашему мнению, можно констатировать тот факт, что выпуск шашек ТКВ можно отодвинуть на несколько лет назад от общепринятых сроков.

¹ Фролов Б.Е. Холодное оружие Кубанских казаков. Краснодар, 2009. С. 235–237.

² Статистические монографии по исследованию станичного быта Терского казачьего войска: Сост., по поруч. наказ. атамана Войска, О. Марграфом, П. Линтваревым и др. / Под ред. Н. Благовещенского. Владикавказ, 1881. С. 234; Колосов Г.А. Условия

жизни населения Терской области с точки зрения нервно-психической гигиены. М., 1909. С. 48.

³ Кулинский А.Н. Русское холодное оружие. СПб., 2005. С. 235; Фролов Б.Е. Холодное оружие Кубанских казаков. С. 235–237; Окунцов Ю.П. Златоустовская оружейная фабрика. М., 2011. С.131–133.

⁴ Кулинский А.Н. Русское холодное оружие. С. 235, 262.

⁵ Фролов Б.Е. Холодное оружие Кубанских казаков. С. 149.